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На ша ин те лек ту ал на јав ност 
је има ла ве ли ку част да уго сти 
јед ног од нај зна чај ни јих фи ло-
со фа и те о ло га да на шњи це Жан 
Ликa Ма ри о на. По вод ње го вог го-
сто ва ња је пу бли ко ва ње пре во да 
ње го ве књи ге Ерот ски фе но мен.

Жан Лик Ма ри он је ро ђен 
1946. го ди не, члан је Фран цу ске 
aкадемије, по ча сни про фе сор на 
Уни вер зи те ту Па риз –Сор бо на, 
Уни вер зи те та у Чи ка гу и ру ко во-
ди лац је До ми ни кан ске ка те дре 
Ди барл на Ка то лич ком уни вер зи-
те ту у Па ри зу. Пре суд ну уло гу у 
фор ми ра њу ње го ве ми сли су из-
вр ши ли сле де ћи фи ло со фи: Ре не 
Де карт, пост хај де ге ри јан ски те о-
ре ти ча ри је зи ка, Жак Де ри да као 
и ње го во кре а тив но иш чи та ва ње 
Мар ти на Хај де ге ра и Ема ну е ла 
Ле ви на са. Од те о ло га то су: Гри-
го ри је Ни ски, спи си Псе у до-Ди о-
ни си ја, Ав гу стин, То ма Аквин ски, 
Ханс Урс фон Бал та зар. Ма ри он 
као фе но ме но лог те жи да ре кон-

стру и ше не што што сма тра за 
ау тен тич ну ху сер ли јан ску фе но-
ме но ло ги ју. У то ме он раз ра ђу је 
фе но ме но ло ги ју љу ба ви и фе но-
ме но ло ги ју бо жан ског да ра као 
‘да ност да ри ва ња’ што би тре ба-
ло да пред ста вља мо дус жи во та. 
Осла ња ју ћи се на Ху сер ла и Хај де-
ге ра, Ма ри он је по ку шао ука за ти 
на не скри ве не мо гућ но сти та кве 
фе но ме но ло ги је. Оне се са сто је 
у то ме да се фе но ме но ло шка ре-
дук ци ја не мо ра огра ни ча ва ти са-
мо на фе но ме не као објек те, ка ко 
би то хтео Ху серл, ни ти на фе но-
ме не би ћа или бит ка као што је то 
хтео Хај де гер. Сво ја про ми шља ња 
Ма ри он са жи ма у те зи: „Ко ли ко 
ре дук ци је, то ли ко да ро ва но сти.“ 
Ма ри он из јед на ча ва три ре дук ци-
је: тран сцен ден тал ну, ег зи стен ци-
јал но/он то ло шку и ре дук ци ју на 
по зив са тран сцен ден тал ним Ја. 
Дру гим ре чи ма фе но ме ни нам 
се да ру ју по сред ством ин ту и ци је 
а да при том ни су по зи ци о ни ра-
ни на су прот од ре ђе ног хо ри зон-
та и да су за ви сни од су бјек то вих 
кон сти ту тив них ка па ци те та. При 
то ме Ма ри он кон стру и ше по јам 
‘за си ће ни фе но мен’ ко ји на сту па 
он да ка да ду ал ност из ме ђу ин-
тен ци је (озна ча ва ња) и ин ту и ци-
је (ис пу ње ња) за си гур но по сто ји, 
и где се на су прот уо би ча је ном 
фе но ме ну, ин ту и ци ја по ка зу је у 
пре ма ши ва њу оно га што кон цепт 
(озна че ње, ин тен ци о нал ност, те-
жња...) пред ви ђа и по ка зу је. У 
слу ча ју за си ће ног фе но ме на, фе-
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но ме нал ност се ко ри го ва ла у тер-
ми ни ма да ро ва но сти, та ко да фе-
но мен ви ше не да ру је се бе та ко 
што нам се по ка зу је већ та ко што 
нам се да ру је. Сва ки за си ће ни 
фе но мен нам се да ру је као по зив. 
Да би ука зао на при ме ре за си ће-
ног фе но ме на, Ма ри он ана ли зи ра 
до га ђај, идо ле (де ла умет но сти), 
плот, ико не (лич ност) и за те о ло-
ге нај зна чај ни је – От кро ве ње, ко је 
‘по ја ча ва’ за си ће ност по што оно 
са др жи сва ки од го ре по ме ну тих 
еле ме на та. Ма ри о но ва кључ на те-
за се са сто ји у то ме да као за си ћен 
фе но мен, От кро ве ње има ме сто 
уну тар фе но ме но ло ги је, чак би се 
ре кло да је то ње на ак ту а ли за ци-
ја, што се мо же од ре ди ти пре ко 
те о ло ги је. На тај на чин Ма ри о но-
ва фе но ме но ло ги ја отва ра пут за 
по зи ци о ни ра ње те о ло ги је уну тар 
то ко ва са вре ме не ми сли. Ти ме 
је од ре дио се бе као пред вод ни ка 
мо дер не фран цу ске фе но ме но ло-

ги је по ред фи ло со фа по пут Жан 
Ива Ла ко ста и Ми ше ла Ан ри ја. 
Као те о лог Ма ри он сма тра да хри-
шћан ска ве ра ни је хер ме не у ти ка 
по пут оста лих већ нам омо гу ћу је 
да ви ди мо фе но ме не ко ји дру ги-
ма оста ју скри ве ни. Дру ги бит ни 
до при нос за те о ло ги ју се огле да у 
ње го вој књи зи Бог без би ћа. У тој 
књи зи Ма ри он по ку ша ва про ми-
шља ти Бо га не са мо као не што 
што је с ону стра ну ме та фи зич ког 
са гле да ва ња би ћа већ не што што 
је с оне стра не бит ка. Дру гим ре-
чи ма, рас ки да са он то те о ло ги јом 
сма тра ју ћи идо ли ма не са мо ан-
тро по морф не сли ке Бо га, не го по-
себ но ме та фи зич ке пој мо ве Бо га: 
Бог као нај ви ше би ће или тран-
сцен ден тал ни узрок свих би ћа. 
На су прот те о ло ги је Бо га уну тар 
бит ка, Ма ри он про ми шља Бо га 
са би блиј ским пој мом Св. Јо ва на, 
‘ага пе’ (1. Јн. 4, 8). Онај ко ји љу би 
се пот пу но иден ти фи ку је са да-
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ром, због че га по јам ага пе пот пу-
но ис кљу чу је идо ла три ју и идо ла-
триј ске пој мо ве – онај ко ји љу би 
се пот пу но пре да је дру го ме. Бог 
се не про ми шља ви ше на те ме љу 
на ших пој мо ва, већ по ла зе ћи од 
са мо га Ње го вог да ри ва ња. Ја сно 
је да ов де на ла зи мо од ре ђе не па-
ра ле ле са мо дер ним пра во слав-
ним те о ло гом Хри стом Ја на ра-
сом. Ме ђу тим, оно што је бит ни је 
је да је Ма ри он ути цао не са мо 
на за пад не те о ло ге као нпр. на 
пред став ни ке са да нај ак ту ел ни-
јег те о ло шког про јек та – ра ди кал-
на ор то док си ја, већ и на мо дер ну 
ге не ра ци ју пра во слав них те о ло га: 
Џо на Пан те леј мо на Ма ну са ки са, 
Ки ри ла Хо во ру на и Па вла Са и га.

„Гра ни це фе но ме но ло ги је“, 
пре да ва ње про фе со ра Ма ри о на 

у Ко лар цу, 4. 12. 2015.

Про фе сор Ма ри он по чео је 
сво је пре да ва ње освр том на по се-
бан ста тус ма те ма ти ке у кла сич-
ној грч кој тра ди ци ји, ука зу ју ћи на 
ње ну од мак ну тост од по јав ног, тј. 
од фе но ме нал ног. На и ме, ње на по-
вла шће на по зи ци ја у си сте му на-
у ка упра во је кон сти ту и са на тим 
свој ством. „Што је ви ше по да та ка, 
то је ма ње ства ри“ – сле де ћи ту 
ло ги ку, Ма ри он твр ди, европ ска 
фи ло со фи ја та ко ђе је ми сли ла о 
све ту не пре ста но се од ми чу ћи од 
ње га. Ње го вим ре чи ма, „на у ке не 
ми сле, оне ме ре и ор га ни зу ју“. 
Раз ли ку ју ћи оно што је мо гу ће 
ми сли ти и оно што нам се да је је-

ди но кроз до га ђај, Ма ри он је по-
ја снио у че му је ва жност ње го вог 
су прот ста вља ња пој мо ва ства ри 
(cho ses) и пред ме та (objèts). У том 
окви ру он пре по зна је и узрок еко-
ло шке прет ње.

Да ље раз ви ја ју ћи сво ју те зу, 
ука зао је на те мељ ну не до стат-
ност ме та фи зич ког ми шље ња: 
„не у спех ме та фи зи ке она не ду гу-
је свом не у спе ху у пре во ђе њу би-
ћа у пред ме те, не го упра во успе-
ху у то ме“. За та кво ми шље ње, и 
„Бог ме та фи зи ке, тј. Бог све ден 
на свој по јам, за вр ша ва као идол“. 
Оно нас оста вља без ства ри, да-
ју ћи нам уме сто њих пред ме те. 
Но, „мр тав пред мет не пре ста је 
да нам на ме ће сво је при су ство“ 
– том фор му ла ци јом об ја шња ва 
нам по бо жност и на кон Ни че о ве 
из ја ве о „смр ти Бо га“.

Ова (ме та фи зич ка?) за ме на 
(ства ри пред ме ти ма) углав ном 
нам из ми че. За то је у пре да ва њу 
на зна че но не ко ли ко по ља у ко ји ма 
је та раз ли ка оно ли ко ја сна ко ли-
ко је и суд бин ска: Бог, ли це дру гог, 
соп стве но те ло. Но, за ва ља но ба-
вље ње овим фе но ме ни ма мо ра мо 
про ме ни ти кан тов ску епи сте мо ло-
шку по зи ци ју: Кан тов услов са зна-
ња омо гу ћа ва са зна ње пред ме та, 
али не и са мих ства ри. Ал тер на ти-
ва је „са гле да ва ти би ћа као да то-
сти“, сле де ћи Хај де ге ра и Ху сер ла.

Фе но ме но ло шком ана ли зом 
до жи вља ја по ме ну тих ства ри, 
сти гли смо до пој ма за си ће ног фе-
но ме на. Реч је о до жи вља ју ко ји 
у тој ме ри пре ва зи ла зи наш чул-
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ни апа рат („ви шак еви ден ци је из 
из о би ља по да та ка“), да оста је мо 
за сле пље ни њи ме („бље сак“). Ре-
чи ма пре да ва ча, „ка да ствар ну ди 
ви ше не го што мо же мо да при хва-
ти мо, те ка да је реч о за си ће ном 
фе но ме ну, тај до га ђај не мо же да 
по ста не пред мет.“

Ак ту а ли зу ју ћи сво је уви де на 
при ме ру два те ро ри стич ка на па да 
у Па ри зу (Шар ли Еб до и по след њи 
на па ди), и по ка зу ју ћи њи хо ву ва-
жност и ком плек сност у рав ни те о-
ло ги је и ан тро по ло ги је, ефект но је 
за вр шио пре да ва ње из ја вом да „за-
си ће ни фе но мен омо гу ћа ва кон-
тра и ску ство, ли ше но ин тен ци о нал-
ног: ни је мо гу ће сум ња ти у ње го во 
при су ство, као што ни је мо гу ће не 
сум ња ти у ње го во зна че ње“.

У ди ску си ји ко ја је усле ди ла, 
Ма ри он је био по зван да по ја сни 
од нос из ме ђу ми шље ња и де ла ња 
у окви ру сво је те о ри је. Про блем 
је фор му ли сан на сле де ћи на чин: 
„уко ли ко нас не ки до га ђај оста вља 
без мо гућ но сти да о ње му ми сли-
мо (да га пре ве де мо у свет пред ме-
та), ка ко се од лу чи ти на де ла ње?“ 
Сло жив ши се са ти ме да је та ква 
си ту а ци ја исто вре ме но ре ал на и 
те скоб на, Ма ри он је пре нео ње но 
раз ре ше ње у област по ли ти ке. За 
ње га, по ли ти ка је упра во ве шти на 
ис прав ног од лу чи ва ња, иа ко нам 
не до ста је (ис црп но?) раз у ме ва ње 
си ту а ци је. Очи глед но, праг ма тич-
ни аспект Ма ри о но ве фе но ме но-
ло ги је по тре бу је ши ри хо ри зонт, и 
у сми слу са мог пре да ва ња, али и у 
сми слу по ве зи ва ња са прак тич ким 

ди сци пли на ма, у окви ру ко јих се 
пи та ње де ла ња оп се жно за хва та.

Окру гли сто по во дом књи ге 
Ерот ски фе но мен у Ин сти ту ту за 

фи ло со фи ју и дру штве ну  
те о ри ју 5. 12. 2015.

Окру гли сто по во дом књи ге 
Ерот ски фе но мен је за по чео увод-
ним из ла га њем Кла у ди је Шер бан 
са Уни вер зи те та у Ту лу зу. На по-
чет ку је она ука за ла на фи ло соф-
ски сми сао те ла (corp) и пло ти (le-
ib). Ма ри он ука зу је да је Де карт 
као фи ло соф ре ду ко вао раз ли ку 
из ме ђу le ib-а и corp-а. Упу ћу ју ћи 
чи та ње у хо ри зонт кар те зи јан ске 
ег зе ге зе, Ма ри он пра ви раз ли ку 
из ме ђу Де кар та и кон ти нен тал них 
фи ло со фа. Ту се са да по ста вља пи-
та ње: ко ја је раз ли ка из ме ђу мо га 
те ла и мо је пло ти? Ма ри он сма тра 
да ис ку ство пат ње од ре ђу је те ло 
ко је је до жи вља ва. По зна је мо те-
ле сност ка да осе ћа мо глад и жеђ. 
Осе ћа ти је не што што при па да 
пло ти. Осе ћа ти је mo dus co gi tans. 
Ма ри он сма тра ду шу за па сив ни 
део ми шље ња. У окви ру за си ће ног 
фе но ме на Ма ри он плот по сма тра 
као за си ће ност соп ства. Оно што 
код Де кар та из о ста је је сте фе но-
ме но ло ги ја те ла. Ма ри он то раз-
ре ша ва та ко што ука зу је на еро ти-
за ци ју те ла без че га плот по ста је 
не при сту пач на. Чим еро ти за ци ја 
пре ста је гу би мо фи зич ку плот. 
Сто га је од пре вас ход не ва жно сти 
пре ћи са те ла ко је имам на те ло 
ко је је сам а ко је је не до ку чи во.
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Жан Лик Ма ри он је у свом из-
ла га њу ис та као да раз ли ку из ме-
ђу те ла и пло ти ду гу је Ху сер лу. 
Та раз ли ка под ра зу ме ва фи зич ко 
те ло ко је по се ду јем и ка рак те ри-
сти ке пло ти да сво је те ло осе ћам. 
Ме ђу тим, да би смо бо ље то раз-
у ме ли по треб но је уве сти тре ћи 
тер мин – ‘еро ти за ци ја пло ти’. По-
мо ћу мо је пло ти до ди ру јем дру го 
те ло. Фе но ме но ло зи ни су при ме-
ти ли чи ње ни цу да плот осе ћа оно 
што га огра ни ча ва. Пр во ис ку ство 
пло ти је сте ис ку ство ко је га осе ћа. 
То је си ту а ци ја ко ја су сре ће дру гу 
плот. Мо ја плот осе ћа дру гу плот. 
Не пру жа њем от по ра по ста је плот 
дру го га. Плот еро ти зу је дру гу 
плот. Тран сфор ма ци ја мо је пло ти 
је не што што сам до био од дру ге 
пло ти. Еро ти зо ва на плот има вре-
мен ску огра ни че ност. Чим плот 
пре ђе на еро ти зо ва ну плот то је 
во ди ка екс пе ри мен тал ној су бјек-
тив но сти. То је ем пи риј ска ин-
тер ак ци ја. Ме ђу тим ов де има мо 
не што што ни ти је уви део Де карт 
а ни Ху серл. Због то га Ма ри он из-
во ди хи по те зу да ре дук ци ја пре ла-
зи са ре дук ци је фе но ме на на оно 
што се да је. Има фе но ме на не че га 
што се да је а да при то ме ни је фе-
но мен. Пор но гра фи ја за си гур но 
спа да у та кву по ја ву по што ис кри-
вља ва по јам еро са. Сто га ре дук-
ци ју тре ба спо ји ти са ерот ском 
ре дук ци јом. Ерот ски фе но мен 
под ра зу ме ва фе но мен да ри ва ња 
до кле је его оно што при ма. Оно 
оства ру је при јем да ва ња. Мо гло 
би се ре ћи да Ма ри он ука зу је да 

у вре ме ни ма за бо ра ва ерот ске 
му дро сти на сто ји фи ло со фи ју по-
но во вра ти ти сво јим ко ре ни ма, тј. 
сво ме ерот ском иско ну: пој му љу-
ба ви, ерот ској ра ци о нал но сти.

По том је усле ди ла ди ску си-
ја са оку пље ним фи ло со фи ма: 
Пе тром Бо ја ни ћем, Ча сла вом 
Ко при ви цом, Не бој шом Ром че-
ви ћем, Дра га ном Про ле ом, Пре-
дра гом Кр сти ћем, Пре дра гом 
Ми ли дра гом, Иго ром Кр то ли цом, 
Раст ком Јо ва но вим, Уном По по-
вић, Жељ ком Ра дин ко ви ћем и 
Мар ком Ло шон цом. Мо жда нај-
за ни мљи ви ји Ма ри о нов од го вор 
је онај ко ји се ти цао пи та ња Пре-
дра га Ми ли дра га у ве зи са тим 
ка ко осло бо ди ти Бо га од он то те о-
ло ги је. Да ли он то те о ло ги ја во ди 
ка апо ло ге ти ци или ка те о ло ги ји? 
Ма ри он ука зу је да је пре То ме 
Аквин ског име Бо га би ло ага пе, 
ме ђу тим од ње га се ми сте ри ја Бо-
га тран скри бу је у је зик ме та фи зи-
ке. То је по крет не у спе ха и ко ји је 
био вр ло ште тан. Ово је због то га 
што пи та ње бив ство ва ња не мо же 
да ра све тли пи та ње Бо га. Те о ло-
ги ја ни је фи ло со фи ја ко ја го во ри 
о Бо гу. У Ли тур ги ји не до би ја мо 
ин фор ма ци је о Бо гу. Те о ло ги ја је 
је зик о Бо гу. То ми стич ка тра ди-
ци ја сто га ни је те о ло шки нај бо ља 
тра ди ци ја. Пре би се ре кло да је 
то рас кид са је рар хи јом име на о 
Бо гу ка кву на ла зи мо код Гри го ри-
ја Ни ског, Ав гу сти на и Тер ту ли ја-
на да Бог не ма име на. Би блиј ско 
предање и Све ти Оци по тен ци ра ју 
име на Θεος и αγάπη.  □


